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2015 年基础班数学周测（一）详解 

（实数、绝对值、比和比例） 

 A 组详解 

一、问题求解 

1. 

【答案】B 

【考点】奇数与偶数的计算 

【解析】M 为奇数，N 为偶数，则 4M 、2M 、3N 、2N 、7N 为偶数，3M 、M N    

        为奇数，故选项中只有 B 选项为奇数 

2.  

【答案】E 

【考点】根式、绝对值及相反数 

【解析】由于 2 9x y  与 3x y  互为相反数，即有 2 9 3 0x y x y       

根据绝对值和根式的非负性，有
2 9 0

3 0

x y

x y

  


  
，解得 15x  ， 12y   

故 12 15 27x y     

3.  

【答案】A 

【考点】数轴 

【解析】从数轴上可知a b ，即 0a b  ，答案 D 错误；a ，b 异号，有 0ab  ，答

案 B 错误；0 a b  ，故 0a b  ， 0a b  答案 C、E 错误； 

4.  

【答案】B 

【考点】质数、合数的性质 

【解析】假设 ,p q 为两个质数，根据质数的定义只有 1 和本身两个因数，排除选项 A；

令 2, 3p q  ，有 6pq  ，排除选项 C；令 5, 3p q  ，有 15pq  ，排除选

项 D； ,p q 连个数的乘积的因数最少有 1、 p 、 q 、 pq 四个，所以一定为合数。 

5.  

【答案】C 

【考点】实数比较大小 



 

太奇 MBA网 www.tqmba.com            2 / 5          中国 MBA网 www.mba.org.cn 

【解析】因为 1 +2a b  ，所以 = +3a b ，即 >a b ，同理可求出 > , >c a b d ，所以a 、b 、

c 、d 四数的大小关系是 > > >c a b d ，最大的数是c  

6.  

【答案】A 

【考点】最小公倍数 

【解析】求至少多少天再相遇，即求 6、12、18 的最小公倍数， 6,12,18 36 ，即 36

天后再次相遇。 

7.  

【答案】A 

【考点】无理数 

【解析】上边 6 个数中只有 3 ， 为无理数。 

8.  

【答案】C 

【考点】实数运算 

【解析】设这个数为 x ，倒数为
1

x
，根据题意有

1
x

x
 ，求得 1x    

9. 

【答案】B 

【考点】绝对值的定义 

【解析】由绝对值的定义显然选项 B 错误 

10.  

【答案】B 

【考点】绝对值比较大小 

【解析】 a a ， b b 说明a 、b 都为负数，又 a b ，即 a b   ，故a b  

二、充分性判断 

11.  

【答案】B 

【考点】分小互化、质因数 

【解析】显然条件（1）不成立，例如
2

3
；对于一个分数若果分母的质因数只有 2 或 5，

则该分数能化为有限小数，条件（2）充分。 

12.  

【答案】B 

【考点】公倍数与公约数 
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【解析】条件（1）16 与 36 的最大公约数是 4，最小公倍数不是 140，故条件（1）不充

分；条件（2）     140282042820  ，，， 满足题意，显然成立。 

13. 

【答案】D 

【考点】绝对值 

【解析】 2 2a b ab ab   ，说明 ,a b异号，条件（1）、（2）都满足。 

14. 

【答案】C 

【考点】算术平均数 

【解析】条件 1 和 2 单独均不成立，将他们联立有
(2 4 2 4 ) 4 5

(5 7 4 6 ) 4 9

a b

a b

    


    
，解得

3

2

a

b





,

故而 2 3 9 8 17a b    ，所以联立 1，2 后是成立。 

15. 

【答案】B 

【考点】算术平均值与几何平均值 

【解析】直接用算术平均值与几何平均值计算，条件（1）知

6 5 3 14
=

3 3

 

  ，

3 36 5 3= 90  ，不充分；条件（2）知 
8 4 2 14

=
3 3

 
，

3 63 8 4 2= 2 =4   ，

充分，故选 B. 

 B 组详解 

一、问题求解. 

【答案】C 

【考点】质数与合数 

【解析】根据题意可得：  2 2 2 ( )a c b c b c b      

a 为质数， c b ， c b 不可能都等于a ，故 2c b a  ， 1c b   

则b 、 c 为连续的两个正整数，故b 、 c 必为一奇一偶 

2.  

【答案】B 

【考点】最大公约数与最小公倍数 

【解析】设甲为5a，乙为3a ，由于 3 和 5 互质，则甲乙的最大公约数为a ，最小公倍
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数为15a，根据题意可知 15 1040a a  ，求得 65a  ,则甲数为65 5 325   

3. 

【答案】A 

【考点】有理数与无理数的运算 

【解析】根据 2 2 17 4 2x y y    ，可列出方程组
2 17

4

x y

y

 

 

，解得 25x  ，

4y   ，所以    
2013 2013

25 4 1x y     

4.  

【答案】E 

【考点】根式运算 

【解析】显然，等式左边恒大于 0，要保证等号成立，等式右边也要大于 0，于是得到

2 2 0x  ， 1x  ，于是等式右边可得

   
2 2

3 1 3 1 3 1 4 2x x x x x x x             ，左右两边不相

等，此方程无解。 

5.  

【答案】D 

【考点】比值问题 

【解析】根据题意可得：
3

4
甲

7

8
 乙，故甲：乙

7 3
: 7 : 6

8 4
   

 

二、充分性判断 

6.  

【答案】C 

【考点】质数与合数 

【解析】显然条件（1）、（2）单独不成立；联立起来，由条件（1）可知P为 2 或奇数，

有条件（2）知P一定为 2，则 2 1 5P   为质数 

 7.  

【答案】B 

【考点】绝对值运算 

【解析】 2x   时，  1 1 1 1 2 2x x x x          ，答案选 B。 

8.  

【答案】D 

【考点】实数的运算 

【解析】条件(1) 
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1 1 1 1 1
10

2 6 12 20 110

1 1 1
10

1 2 2 3 10 11

1 1 1 1 1
1 10

2 2 3 10 11

1 10
1 10 10

11 11

m       

    
  

       

   

L

 

条件（2） 

3 7 13 21 111

2 6 12 20 110

1 1 1
1 1 1

2 6 110

1 1 1
10

2 6 110

m      

      

    

L

与条件（1）等价 

9. 

【答案】B 

【考点】绝对值 

【解析】由条件（1）， ,a b同号且 a b 时，a b a b   ；当 a b ，a b b a   ，

不充分；条件（2）， ,a b异号，显然成立。 

10. 

【答案】E 

【考点】算术平均数 

【解析】由条件 1 可以推出： 0 ,
a b

a b
a b
  可得 为异号的两个数；由条件 2

可以推出： 1 ,
ab

a b
ab

  可得 为异号的两个数 .题干的条件是：

0 0
3

a a
a

a


   .所以条件 1，2 均不充分，联合之后也不充分. 

 


